
高雄市莊敬國小111學年度四年級下學期校訂課程專題研究教學設計 

一、教學設計理念說明 

    「認識自我，多元展能」為莊敬國小落實十二年國教的新願景，教師們傾聽每一位孩子

的聲音，看重每個孩子的想法，以學生為學習主體，讓孩子們在學習的過程中，藉由自我認

識、多元展能，而得以健康成長，讓每一位莊敬的孩子都能發光發亮、成為星空中最閃耀的

那顆星。 

    因此，本校校訂課程選定以「專題研究」為主軸，採用主題探討的學習模式，在小組型

態的討論與探究中，學習專題研究的方法，形成系統性的思考與解決問題的能力，並透過發

表研究成果學習溝通互動。 

    本學期以學生四年級上學期習得的數學能力統計為基礎，介紹一個研究方法-「問卷調查

法」。以三年級下學期小記者訪問單一個體的經驗出發，讓學生思考想探討為數眾多的對象的

想法，如何根據主題設計題目?建立學生取樣的概念，並能就問卷統計的結果，製成統計圖表，

了解統計數字背後代表的意義，並據此思考解決問題。 

    過程中，學生將透過小組活動的形式進行許多工作，例如：討論出主題、研究問題、問

卷對象的確定、問卷發放與回收的分工、研究報告的呈現等，學習在過程中適當表達自己的

見解，接受他人的建議或協助，共同協調完成任務；是一個給予學生實際將課堂所學，馬上

轉化來解決生活中面臨的問題的體驗之旅，能打開學生學習的視野，使學生習得多元表達思

想的能力。 

 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 
解決問題-專題研究 設計者 自然領域團隊 

實施年級 四年級(下學期) 總節數 20 節 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A 自主行動 

A2 系統思考與解決問題 

E-A2 

具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思

考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效

處理及解決生活、生命問題。 

A3 規劃執行與創新應變 

E-A3  

具備擬定計畫與實作的能力,並以創新思考方

式,因應日常生活情境。 

 

B 溝通互動 

B1 符號運用與溝通表達 

E-B1 具備「聽、說、讀、寫、作」的基本語文

素養,並具有生活所需的基礎數理、肢體及藝

自-E-A3 
具備透過實地操作探究活動探索科學問題的能
力，並能初步根據問題特性、資源的有無等因
素，規劃簡單步驟。  
自-E-B1 
能分析比較、製作圖表、運用簡單數學等方法，
整理已有的自然科學資訊或數據，並利用較簡單
形式的口語、文字、影像、繪圖或實物、科學名
詞、數學公式、模型等，表達探究之過程、發現
或成果。 
自-E-C2  
透過探索科學的合作學習，培養與同儕溝通表
達、團隊合作及和諧相處的能力。 
 
綜-E-A3  
規劃、執行學習及生活計畫，運用資源或策略，
預防危機、保護自己，並以創新思考方式，因應
日常生活情境。 
綜-E-B1 



術等符號知能,能以同理心應用在生活與人際

溝通。 

B2 科技資訊與媒體素養 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並理

解各類媒體內容的意義與影響。 

 

C 社會參與 

C1 道德實踐與公民意識 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷的

能力，理解並遵守社會道德規範，培養公民意

識，關懷生態環境。 

C2 多元文化與國際理解 

E-C2 具備自我文化認同的信念，並尊重與欣賞

多元文化。 

 

覺察自己的人際溝通方式，學習合宜的互動與溝
通技巧，培養同理心，並應用於日常生活。 
 
國-E-C2 

與他人互動時，能適切運用語文能力表達個人想

法，理解與包容不同意見，樂於參與學校及社區

活動，體會團隊合作的重要性。 

 

社-E-A2  

敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關 

注生活問題及其影響，並思考解決方法。 

社-E-A3  

探究人類生活相關議題，規劃學習計畫，並在執 

行過程中，因應情境變化，持續調整與創新。 

 

數-E-A3  

能觀察出日常生活問題和數學的關聯，並能嘗試 

與擬訂解決問題的計畫。在解決問題之後，能轉 

化數學解答於日常生活的應用。 

數-E-B2  

具備報讀、製作基本統計圖表之能力。 

數-E-C1  

具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的 

態度。 

核心素養呼應說明 

1.從學校附近的本和里滯洪池研究探訪的舊經驗開始，回顧自己對溼地的認知，覺察家鄉生活中

人造溼地與自己的關係，與小組同學共同討論值得關注深入探索的主題與能力可以執行的研究計

畫，建立科學研究合作的基礎。 

2.能用文字、口語表達自己對溼地的認知，並與他人交流溝通，分享彼此的經驗。 

3.能就想探討的主題，擬定研究計畫，探討研究對象生活中有關溼地認知的問題，並能在執行的

過程中，覺察自己對他人的溝通模式，並能因應情境的變化，調整計畫執行的方式，與小組成員

相互支援體會團隊合作的重要性。 

4.在老師的引導下，學習問卷調查法進行的步驟，覺察研究對象對溼地的認知情形可以利用抽樣

的數學方式來了解，並能根據小組成員的能力與興趣決定適當的研究對象，規劃問卷調查研究的

實施步驟與小組工作的分配。 

5.在老師的引導下，運用四上數學統計能力，製作各個研究問題答題結果的長條圖，報讀結果與

小組成員討論數據所呈現的意義，轉化數學的解答於日常生活中，並形成研究結論。 

6.在統計的過程中，發現取樣的缺失或是統計的謬誤時，能針對問題尋求可能的解決的方法。 

7.將本學期的學習成果，運用語言文字表達自己的想法，並與小組成員分工合作，完成研究報告

的撰寫與上台報告；透過上台發表與他人分享，同時聆聽他人的研究成果，學習欣賞別人的觀點

見解。 

8.經由分享聆聽欣賞彼此的研究成果，建立省思的標準，培養自我認同的信念，且能擷他人之長

補己之短，達成共好成長的團體目標。 

概念架構 



 
引導問題 

1.你認為溼地是什麼? 

2.如何了解大眾對溼地的認知情形? 

3.如何以溼地為主題對研究對象進行問卷調查法? 

4.如何將問卷調查結果寫成研究報告? 

5.如何進行小組分工、上台報告並傾聽他人的意見? 



 

學習 

重點 

學習

表現 

綜 3d-II-1  

覺察生活中環境的問題，探討並執行對

環境友善的行動。 

綜 2b-II-1 

體會團隊合作的意義，並能關懷團隊的

成員。 

 

國 1-Ⅱ-4  

根據話語情境，分辨內容是否切題，理

解主要內容和情感，並與對方互動。 

國 2-Ⅱ-3  

把握說話的重點與順序，對談時能做適

當的回應。 

 

自 pa-Ⅱ-1  

能運用簡單分類、製作圖表等方法，整

理 已有的資訊或數據。 

自 pa-Ⅱ-2 

能從得到的資訊或數據，形成解釋、得

到解答、解決問題。並能將自己的探究

結果和他人的結果相比較， 檢查是否 

相近。 

自 pc-Ⅱ-1  

能專注聆聽同學報告，提出疑問或意

見。並能對探究方法、過程或結果，進

行檢討。 

自 po-Ⅱ-2  

能依據觀察、蒐集資料、閱讀、思考、

討論等，提出問題。 

 

社 2a-Ⅱ-1  

關注居住地方社會事物與環境的互

動、差異與變遷等問題。 

社 3a-Ⅱ-1 

透過日常觀察 與省思，對社會事物與

環境提出感興趣的問題。 

 

數 d-II-1 

報讀與製作一維表格、二維表格與長條

圖，報讀折線圖，並據以做簡單推論。 

學習

內容 

綜 Cd-II-1  

生活中環境問題的覺察。 

綜 Bb-II-3 

團體活動的參與態度。 

 

國 Bc-Ⅱ-3 

數據、圖表、圖片、工具列等輔助

說明。 

國 Be-Ⅱ-3 

在學習應用方面，以心得報告的寫

作方法為主。 

  

自 INg-Ⅱ-1  

自然環境中有許多資源。人類生存

與生活需依賴自然環境中的各種

資源，但自然資源都是有限的，需

要珍惜使用。 

自 INf-Ⅱ-5 

人類活動對環境造成影響。 

 

社 Ab-Ⅱ-2 

自然環境會影響經濟的發展，經濟

的發展也會改變自然環境。 

 

數 D-4-1 

報讀長條圖與折線圖以及製作長

條圖：報讀與說明生活中的長條圖

與折線圖。配合其他領域課程，學

習製作長條圖。 



議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

環 E5 

覺知人類的生活型態對其他生物與生態系的衝擊。 

 

資 E3  

應用運算思維描述問題解決的方法。 

 

涯 E8  

對工作/教育環境的好奇心。 

教材來源 自編 

教學資源 活動單、投影機、電腦、自製問卷、上學期海報成果照片、流程內容揭示牌 

學習目標 

1.在老師的引導下，回憶自己對溼地科學文本的認知，並能概述對溼地的認知與同學分享自己的

見解。 

2.討論實施問卷調查法的流程順序，選擇適合的研究對象，形成小組共同的研究題目，並根據研

究題目設計問卷的問題。 

3.傾聽老師的說明，小組共同製作一份包含填寫說明、基本資料與問卷題目的完整問卷。 

4.小組成員討論問卷施測的流程，適當安排施測工作，學習問卷施測技巧並能遵守施測注意事

項，實際進行問卷的施測與回收。 

5.能計算問卷答題的結果，製作長條圖，進一步解讀統計資料與問卷問題的關係，對研究主題形

成結論，並能將研究的過程與結果加以組織整理，寫成格式完整的研究報告。 

6.能將此探究研究對象對溼地認知的歷程與方法，運用在日常生活中，覺察個人的認知因人而

異，但是眾人對特定問題的認知具有代表性的意義。 

7.在老師的引導下，討論小組上台報告的分工，幫助組員共同達成上台報告研究成果的任務。 

8.評述自己與他人作品的優缺點，傾聽他人的講評，學習具邏輯、客觀、理性的說明。 

 



 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

活動一：溼地的秘密 

【準備活動】 

教師以上學期所製作的成果海報(照片)引導學生回

顧上學期有關溼地的上課內容。 

 

【發展活動】 

師生討論：為什麼認識及保護溼地對人們很重要？ 

 

【綜合活動】 

完成活動單 1。 

 

 

------------第一節結束------------ 

 

活動二：認識問卷調查法 

【準備活動】 

教師提問並進行討論：如果我們想知道別人對溼地

的瞭解情形，可以怎麼做？ 

 

【發展活動】 

1.教師說明：當研究對象範圍很「大」時(如：四年

級全部的學生)，三下所學的訪問法便不適用，此時

可採用問卷調查法。 

2.由教師揭示流程內容的字牌，師生討論順序。研

究流程順序如下： 

˙決定研究主題及研究對象 

˙決定研究問題 

˙根據研究問題擬定問卷題目 

˙製作問卷 

˙施測 

˙問卷回收 

˙統計分析 

˙撰寫報告 

 

【綜合活動】 

完成活動單 2 

 

 

------------第二節結束------------ 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

---------- 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 
---------- 

 

 

 

 

海報成果

照片 

 

 

 

 

  

 

 

活動單 1 

 

 

 

 
---------- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

流程內容

揭示牌(請

教師自

製，內容

見活動單

2) 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
活動單 2 

 

 

 

------------ 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生發表 

共同討論 

 

寫活動單 1 

 

 
 
-------------------  
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

師生共同討論 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成活動單 2 

 

 

 

------------------ 



活動三：我們的研究計畫 

【準備活動】 

1.教師說明任務：各組將以問卷調查的方式進行以

「溼地」為主題的專題研究。 

2.教師說明問卷調查法的研究對象須限定範圍且可

進行調查(如：四年級全部的學生)，當研究對象範

圍很「大」時，可從中抽樣，取其中一些人數(約

25~50 人)進行問卷調查。 

 

一、【發展活動】 

師生共同討論哪些是較適合的研究對象 

一、教師提出數種研究對象，師生共同討論哪些是

較適合的？例如： 

1.莊敬國小的校長（不適合，因莊敬國小的校長只

有一人，建議改為莊敬國小的教師） 

2.〇年〇班學生的爺爺（不適合，因〇年〇班學生

的爺爺可能不夠 30 人，建議擴大範圍改為莊敬國小

學生的爺爺） 

3.三民區 40~50 歲的中年婦女（適合） 

4.莊敬國小〇年〇班的學生（雖可為研究對象，但

因ㄧ班人數大約 30 人，調查方式屬於普查，缺乏讓

學生經歷抽樣的過程，建議將研究範圍放大改為莊

敬國小〇年級的學生） 

 

二、小組討論決定研究對象及研究題目，完成活動

單 3。 

【注意】： 

˙研究題目應能呈現研究主題(溼地)及研究對象。 

˙每組的研究對象盡量不同。 

 

三、根據研究問題擬定問卷題目。 

1.教師提問：對於溼地，我們可以研究哪些問題？ 

2.學生產生研究問題，並填寫在活動單 4研究問題

的地方。 

3.學生根據研究問題擬定問卷題目，每個研究問題

有 1~2 個問卷題目，全部共 5題。 

【注意】： 

˙研究問題的問句形式以 W-H 問題為佳。 

˙研究問題全班是否統一，以及產出方式，由教師

自自行決定，例如 

方式一：小組討論提出研究問題後再討論問卷題目。 

方式二：全班腦力激盪，提出各式各樣的問題後進

行分類歸納引出研究問題後再討論。 

 

 

10 分鐘 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 3 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

師生共同討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論 

完成活動單 3 

 

 

 

 

 

 

小組討論 

活動單 4 

 

 

小組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



方式三：教師提出範例，學生仿作。 

例如： 

研究問題：(莊敬國小四年級學生)對溼地(保育)的

認識情形？ 

問卷題目： 

1.下列哪一個是保護溼地的國際公約？ 

○1 拉姆薩公約 ○2 華盛頓公約 ○3 京都議定書 

2.世界溼地日是幾月幾日？ 

○1 2 月 2 日 ○2 6 月 6 日 ○3 11 月 11 日 

 

研究問題：(莊敬國小四年級學生)對溼地(生物)的

瞭解情況？ 

研究(問卷題目： 

1.台灣的紅樹林植物中，下列哪一種沒有胎生苗？ 

○1 水筆仔 ○2 紅海欖 ○3 欖李 

2.哪一種性別的招潮蟹有大螯？ 

○1 雄性 ○2 雌性 ○3 雌性、雄性都有 

 

研究問題：(莊敬國小四年級學生)親近溼地的情況? 

問卷題目： 

1.你印象最深刻的溼地動物是什麼？ 

○1 彈塗魚 ○2 白鷺鷥 ○3 招潮蟹  

2.你去溼地的次數如何？ 

○1 常常去 ○2 偶爾去 ○2 好像很久沒去了 

3.通常你在溼地主要從事什麼活動？ 

○1 散步 ○2 自然觀察 ○3 玩耍  

 

【綜合活動】 

完成活動單 4 

 

 

------------第三至四節結束------------ 

 

活動四：我們的研究計畫 

 【準備活動】 

一、製作問卷 

1.教師引導問卷的格式包括三部份：問候語、填寫說

明、基本資料、問卷內容(問題及選項)。 

2.教師提供問候語、填寫說明與基本資料格式（以

填充題呈現），引導小組填入問卷 1。 

【注意】： 

填寫說明要能呈現研究目的與作答方式；基於研究

倫理，問卷不必有受測者的姓名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

---------- 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 4 

 

 

 

---------- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問卷 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完成活動單 4 

 

 

 

---------- 

 

 

 

 

 

 

老師說明 

學生填入 

問卷 1 

 

 

 

 

 

 



3.學生依據研究對象討論可供分析的基本資料 1至 

2 項，如：性別、年齡、學歷、居住地(___區、

___里)、學業成就等。 

【說明】： 

可依研究內容自行調整基本資料的調查項目。 

4.小組將問卷問題及答案選項填入問卷，完成 

問卷內容。 

【注意】：每個選項的內容不可重疊。 

【說明】：完成問卷內容後，各小組可用電腦打字

或重新謄寫製作成正式問卷。 

 

二、施測 

1.擬定施測流程（例如：影印問卷、進行施測、回

收問卷、統計分析及預定各項工作的完成日期） 

2.小組成員工作分配 

（1）分配施測對象(一個組員負責 5~10 人) 

施測對象抽樣自研究對象，小組依研究對象自

行決定抽樣方式，例如─ 

方式一：方便抽樣，以最接近、自己認識的個人作

施測對象，較無準確性。 

方式二：研究對象為莊敬國小的學生時，可採 

分層抽樣，一～六年級每個年級抽取 5個

人。 

方式三：研究對象為莊敬國小年級的學生時，可採

叢集抽樣，從全年級的班級中抽取 1個班

級。 

方式四：小組自行討論 

【注意】：教師指導抽樣時，只需說明抽樣的意義

及方式，不必強調名詞。 

（2）教師指導施測技巧及須注意的事項： 

例如： 

˙記錄：將問卷用鉛筆編碼，並在筆記本上記錄問

卷的流向。 

˙禮貌： 施測前要向受測者問好、說明研究的主題

及目的，並約好回收問卷時間，回收問卷時要

向受測者道謝。 

˙方式： 除了當面將問卷拿給受測者外，亦可利用

信件、電話、e-mail 等方式進行施測。 

（3）影印問卷（每組 N+a 張； N=樣本個數， 

a=小組人數，每人留存一份，以待之後與研究

報告一起裝訂)。 

 

【發展活動】 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

30 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分鐘 

 

 

 

 

 

 

問卷 1 
 

 

 

 

 

 

問卷 1 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問卷 1 

 

 

 
 

 

 

小組討論 

填寫問卷 1 

 

 

 

 

完成問卷 1 
 

 

 

 

 

 

 

小組討論 

 

小組討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



小組進行施測活動與問卷的回收。 

 

【綜合活動】 

教師說明統計分析的方法。 

1. 劃記(符號可用「寫正字」「畫五劃一組的斜線」

「畫圈圈」或其他自訂的方式在表中晝記。可每

2人負責 1~2 題，再由小組彙整)。 

2.填寫活動單 5~7。 

【說明】：教師可再指導學生進一步分析基本資

料與作答的關係。  

 

------------------第五到十節結束------------------ 

 

活動五：撰寫研究報告 

【準備活動】 

1.回顧三年級下學期研究報告主要項目。「封面、

目次、研究動機、研究問題、研究方法、研究結

果、研究討論、參考資料」 

2.師生共同討論這次的訪問法研究報告需包括哪些

項目？「封面、目次、研究動機、研究問題、研

究方法、研究結果、研究討論、研究心得」 

 

【發展活動】 

1.學生依序完成「封面、研究動機、研究問題、研

究方法、研究結果、研究討論、研究心得」後裝

訂、編頁次、製作目次頁、美工。 

【說明】： 

(1)研究動機(為什麼要選擇這個主題)可參考活

動單 1的內容填寫。 

(2)研究方法可參考活動單 2的內容填寫。  

(3)研究結果以統計圖表呈現，表名的位置在表的

上方；圖名的位置在圖的下方。 

(4)學生根據數據撰寫研究報告研究結果。 

(5)研究討論→研究者對於研究結果的解釋或想

法。 

(6)研究心得→對於研究過程及結果，有什麼收穫

或感想。 

2. 學生檢查修改研究報告，完成研究報告。 

 

【綜合活動】 

小組決定上台方式於課後準備練習發表研究結果。 

-----------第十一到十六節結束---------- 

40 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

40 分鐘 

 

 

 

 

--------- 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

160 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

30 分鐘 

 

--------- 

問卷 1 

 

 

 

 

活動單 5~7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

--------- 

 

 

 

 

研究報告 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

研究報告 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

--------- 

小組問卷施測 

並回收 

 

 

 

 

 

 

 

 

填寫活動單 5~7 

 

 

 

 

--------- 

 

 

 

 

 

 

 

師生共同討論 

 

 

 

 

撰寫研究報告 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

檢查修改報告 

 

 

 

小組討論 
 

--------- 



活動六：分享與回顧 

【準備活動】 

1.教師於上課前協助學生將研究報告拍照。 

2.教師介紹並說明小組互評表之評分規準。(活動單

8上) 

 

【發展活動】 

1.全班討論決定小組上台順序。 

2.教師提醒上台報告的注意事項： 

(1)請同學由舞台左方上台，右方下台。 

(2)注意禮貌的問候：「大家好！我們是第○組，

我們這組所要報告的題目是○○○○，…」，大

概依照專題報告的順序簡要報告。 

(3)報告結束後，報告者要說：「我們的報告到此

結束，請問大家有沒有問題？」然後回答同學或

教師的問題，回答後再下台。 

(4)每組有 5分鐘的報告時間，4分鐘到時，教師

提醒告知，5分鐘到即結束報告。 

(5)臺下同學要當很好的聆聽者，過程中有任何的

疑問，請先記錄下來，等到聽到報告者說：「請

問大家有沒有問題？」再舉手發問。 

(6)一位同學在發問時，其他有疑問的同學先將手

放下來，等報告者回答完畢之後，再次詢問「請

問大家還有問題嗎？」再舉手發問。 

3.各組以數位化的研究報告上台報告，每組 5分鐘

報告，2分鐘回答問題，共有 7分鐘分享研究結

果，過程中小組互評。(上台報告過程中，教師協

助掌握時間，遇到下課就先暫停，第二節上課再

繼續。) 

 

【綜合活動】 

1.教師說明及講評。 

2.教師引導學生回顧做研究的學習歷程。 

3.完成活動單 8下。 

 

 

-----------第十七到二十節結束---------- 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

 

 

 

 

10 分鐘 

20 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 分鐘 

20 分鐘 

20 分鐘 

 

 

 

 

--------- 

 

 

 

 

 

活動單 8 

 

 

 

 

活動單 8 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 3 

動單 3 

活動單 8 

 

 

 

 

 

 

--------- 

 

 

 

聆聽說明 

 

 

 

 

 

全班討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組報告 

 

 

 

 

 

 

 

 

聆聽講評 

 

完成活動單8下 

 

 

 

--------- 

 

 

 

 

 



一、評量規劃： 

教學重點、學習紀錄與評量方式對照表 

單元名稱 學習目標 表現任務 評量方式 學習紀錄/評量工

具 

活動一 

溼地的祕密 

回憶自己對溼地

科學文本的認

知，並能概述對

溼地的認知與同

學分享自己的見

解。 

能寫出溼地保育的

重要性，並與同學分

享。 

實作、口頭報告 活動單1 

活動二 

認識問卷調

查法 

了解問卷調查法

適用的條件，並

知道以問卷調查

法進行研究的順

序。 

能寫出問卷調查法

的研究項目並知道

正確的順序。 

實作 活動單2 

活動三 

我們的研究

計畫 

學習以溼地為主

題，對小組決定

的研究對象進行

問卷調查法。 

能選擇適合的研究

對象，形成小組共同

的研究題目，並根據

研究題目設計問卷

的問題。 

實作 活動單3、4 

活動四 

執行問卷調

查 

以溼地為主題對

研究對象進行問

卷調查，並能回

收問卷進行統

計。 

能適當安排施測工

作，學習問卷施測技

巧遵守施測注意事

項，實際進行問卷的

施測與回收，並能計

算問卷答題的結果。 

實作、問卷製作 活動單5~7，問卷 

 

 

活動五 

撰寫研究報

告 

將問卷調查結果

寫成研究報告。 

 

能將問卷結果製成

長條圖，並解讀統計

資料與問卷問題的

關係以對研究主題

形成結論，並將研究

的過程與結果寫成

研究報告。 

實作、報告撰寫 研究報告 

活動六：分

享與回顧 

能進行小組分

工、上台報告並

傾聽他人的意

見。 

能討論小組報告的

工作分配，共同達成

上台報告任務。能傾

聽他人並具邏輯、客

觀、理性的表達。 

實作、小組報告 活動單8、 

研究報告 

 

 

 

 

 



學習目標 能概述對溼地的認知及其重要性，了解如何以問卷調查法對研究對象進行溼地認

知的研究，然後能擬定研究計畫並執行，最後將問卷調查結果寫成研究報告並能

與同學分享。 

學習表現 能寫出溼地主題內容與重要性，知道問卷調查法之研究項目與正確順序，與小組

成員討論決定研究題目、擬定問卷問題、完成問卷製作與施測回收，再將結果加

以統計分析寫成完整的研究報告，並能上台報告與同學分享心得與成果。 

評量標準 

主題 溼地知多少 

評分等級 A優秀 B良好 C基礎 D不足 E落後 

分數轉換 95-100 90-94 85-89 80-84 70 以下 

表現描述 自主完成活動
單1-8的撰寫，
並能領導小組
分工合作完成
問卷調查研究
並寫成研究報
告，最後上台報
告研究成果。 

能大部分完成活
動單1-8的撰
寫，並能接受小
組分派工作完成
問卷調查、自主
完成七成以上的
研究報告撰寫與
上台報告的分內
工作。 

活動單1-8撰寫
尚稱完整，並能
配合小組分工，
協助問卷施測與
回收，自主完成
五成以上的研究
報告撰寫，且能
上台朗讀研究成
果。 

需老師或同學協
助指導才能完成
活動單1-8的撰
寫，能配合小組
分工，協助問卷
施測，在引導協
助下完成研究報
告，並能看著數
位報告朗讀部分
研究成果。 

透過抄寫或複

製同學的答案

才能完成活動

單1-8的撰

寫，與小組共

同討論分工合

作，完成份內

的任務。 

評分指引 1.能自主寫出6
個溼地主題內
容，並用50字以
上寫出溼地保
育的重要性相
關內容。 
2.能自主寫出
問卷調查法的
項目，並排出正
確順序。 
3.能領導小組
分工合作，經由
討論決定研究
題目、擬定問卷
問題、完成問卷
製作與施測回
收，再將結果加
以統計分析。 
4.自主完成研
究報告撰寫，帶
領小組完成上
台報告等工作。 
 

1.能自主寫出4
個溼地主題內
容，並用30字以
上寫出溼地保育
的重要性相關內
容。 
2.填寫問卷調查
法的項目與順序
正確率達90%(錯
1題)。  
3.能主動參與小
組活動，自主設
計一至二題問卷
問題，自主完成
問卷施測與回
收，協助問卷統
計工作。 
4.能大部分自主
完成研究報告的
撰寫，並配合小
組工作分配完成
上台報告等工
作。 

1.能自主寫出2
個溼地主題內
容，並用15字以
上寫出溼地保育
的重要性相關內
容。 
2.填寫問卷調查
法的項目與順序
正確率達70%(錯
3題以下)。 
3.能主動參與小
組活動，在協助
下產出一題問卷
問題，自主完成
問卷施測與回
收，協助問卷統
計工作。 
4.研究報告的撰
寫尚稱格式正
確，並配合小組
工作分配完成上
台報告等工作。 

1.透過引導能寫
出一個溼地的重
要性。 
2.填寫問卷調查
法的項目與順序
正確有五成。 
3.能了解問卷問
題是如何產生，
協助小組謄寫問
卷，並在協助下
完成問卷施測與
回收的工作。 
4.經由協助可以
完成研究報告並
可與小組成員一
同上台朗讀研究
成果。 

1.完全需透過

抄寫才能完成

活動單1-8。 

2.只能簡單參

與小組活動，

先學習看大家

在做什麼，逐

步跟著團體模

仿學習。 

評量工具 1.活動單1-8 

2.問卷 

3.研究報告 

 



保護 

人造溼地 

紅樹林 

種類 

危機 

功能 

溼地 

四上活動單 與解答如下所附 

https://docs.google.com/document/d/1xTFSRzofL7jFti-DXLaXlKQmBvJtRrpV/edit 

 

 

 

 

一、 小朋友，在上學期的校本課程中，我們認識了有關溼地的哪些內

容？ 

 

 

 

 

 

◎ 認識及保護溼地為什麼對人們很重要？

溼地的祕密 校本四下 溼地知多少  配合活動一 

四年____班____號 姓名:____________ 

溼地可以 調節水資源、提供生物棲地、具有豐富

的資源與經濟價值，還能穩定海岸、保護土壤。

但是常被誤解為不重要的地區，於是在人口與

經濟雙重壓力下被填土開發，造成全世界 50%

以上的溼地消失，所以保護溼地很重要。                         

                                                         

                                                         

https://docs.google.com/document/d/1xTFSRzofL7jFti-DXLaXlKQmBvJtRrpV/edit


 

 

◎如果我們想知道人們對溼地瞭解多少，我們可以用(問卷調查 )

法來進行研究。 

◎以下是一般問卷調查法的研究項目，你能幫忙排出正確的順序嗎？ 
 

決定研究問題          撰寫報告          施測 

回收問卷          決定研究主題及研究對象          

統計分析    根據研究問題擬定問卷題目          製作問卷 

經過討論，我們的研究流程如下： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四上-1 

1. 

決定研究主題及研究對象 

2.決定研究問題 

3. 

根據研究問題擬定問卷題目 

 

4. 

製作問卷 

5.施測 

6.回收問卷 

7.統計分析 

8.撰寫報告 

認識問卷調查法 校本四下 溼地知多少  配合活動二 

四年____班____號 姓名:____________ 



 

 

一、決定研究主題及對象 

1.研究主題：（ 溼地   ） 

2.研究方法：（ 問卷   ）調查法 

3.研究對象： 

在進行研究以前，我們要知道自己要研究的對象是哪些人？還有

決定研究人數的多少？例如：本校四年級學生(研究對象)， 25~50 人 

(研究人數)。詳細的計畫會讓研究進行更順暢喔！ 

研究對象 （  自填    ） 

研究人數 （   25~50 內自填   ）人 

4.決定研究題目： 

（1）下面何者是較適合用問卷調查的研究題目？請在□中打。 

□探索高雄市本和里居民對溼地的想法 

▓高雄市莊敬國小四年級學生與溼地的關係 

□調查溼地 

□莊敬國小校長認識溼地嗎？ 

（2）經過討論，我們的研究題目是 

自填 

 

我們的研究計畫 1 校本四下 溼地知多少  配合活動三 

四年____班____號 姓名:____________ 



 

 

 
 

二、接下來，請決定研究問題，並依據研究問題擬定問卷題目。 

研究問題一：（ 自填研究對象  ）對溼地(  自填主題    )的認識情形？ 

問卷題目：自填 

 

研究問題二： 仿研究問題一格式自填 

問卷題目：自填 

 

研究問題三： 仿研究問題一格式自填 

問卷題目：自填 

 

我們的研究計畫 2 校本四下  溼地知多少  配合活動三 

四年____班____號 姓名:____________ 



 

 

 

 

◎請將發放問卷回收並進行統計。 

一、基本資料統計 

 

   

基本資料 1 

( 性別 ) 
畫  記 統  計 

男  （    ）人 

女  （    ）人 

基本資料 2 
(    ) 

畫  記 統  計 

  （    ）人 

  （    ）人 

  （    ）人 

  （    ）人 

執行問卷調查 1 
校本四下 溼地知多少   配合活動四 

四年____班____號 姓名:____________ 

5~7 頁請按 

實際狀況自填 



 

 

 

 

二、問卷問題調查結果統計 

 

 

 

 

 

問題 1 畫  記 統  計 

選項 1  （    ）人 

選項 2  （    ）人 

選項 3  （    ）人 

問題 2 畫  記 統  計 

選項 1  （    ）人 

選項 2  （    ）人 

選項 3  （    ）人 

執行問卷調查 2 

 

校本四下 溼地知多少   配合活動四 

四年____班____號 姓名:____________ 



 

 

 

 

 

 

問題 3 畫  記 統  計 

選項 1  （    ）人 

選項 2  （    ）人 

選項 3  （    ）人 

問題 4 畫  記 統  計 

選項 1  （    ）人 

選項 2  （    ）人 

選項 3  （    ）人 

問題 5 畫  記 統  計 

選項 1  （    ）人 

選項 2  （    ）人 

選項 3  （    ）人 

執行問卷調查 3 

 

校本四下 溼地知多少   配合活動四 

四年____班____號 姓名:____________ 



 

 

 

小組互評 

組

別 
專題報告製作 

得

分 
分享報告 

得

分 

總

分 

第  
  

組 

□字體適中  □內容豐富 

□切合主題  □美工優良 

□格式完整  □其他            

 □聲音宏亮 □報告內容清楚 

□上台禮儀 □時間掌控合宜 

□其他                    

  

第  
  

組

□字體適中  □內容豐富 

□切合主題  □美工優良 

□格式完整  □其他           

 □聲音宏亮 □報告內容清楚 

□上台禮儀 □時間掌控合宜 

□其他                                       

 

第  
  

組 

□字體適中  □內容豐富 

□切合主題  □美工優良 

□格式完整  □其他            

 □聲音宏亮 □報告內容清楚 

□上台禮儀 □時間掌控合宜 

□其他                                       

  

第  
  

組 

□字體適中  □內容豐富 

□切合主題  □美工優良 

□格式完整  □其他            

 □聲音宏亮 □報告內容清楚 

□上台禮儀 □時間掌控合宜 

□其他                                       

  

第  
  

組 

□字體適中  □內容豐富 

□切合主題  □美工優良 

□格式完整  □其他            

 □聲音宏亮 □報告內容清楚 

□上台禮儀 □時間掌控合宜 

□其他                                       

  

學 習 回 顧 

1.在本次的專題報告製作活動，過程中我的貢獻是：  例如：問卷發放   

  設計問卷問題、將統計結果寫成研究報告…         

2.經過了本次的專題報告製作活動，我學到了：  例如：如何製作問卷、  

  如何進行問卷調查、如何將統計資料畫成長條圖…    

3.我希望下次有機會可以用相同的方法─  問卷調查 法來研究有關 

   莊敬國小學生對營養午餐菜色的看法 的專題報告。(須包括對象及主題) 

分享與回顧 校本四下 溼地知多少   配合活動六 

四年____班____號 姓名:____________ 


